

## Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Richard Seelmaecker und Dennis Thering (CDU)  
vom 12.02.24

### und Antwort des Senats

**Betr.:** Aufschlüsselung der Verkehrsunfallzahlen in Hamburg für das Jahr  
2023 (II)

**Einleitung für die Fragen:**

*Hamburgs Verkehrsteilnehmer leben gefährlich.*

*Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Die Verkehrsunfalldaten sind durch eine Abfrage in der Unfalldatenbank Elektronische Unfalltypensteckkarte (EUSka) am 16. Februar 2024 ermittelt worden, die Daten sind vorläufig.

Die erfragten Vorjahreszahlen sind der Drs. 22/14142 zu entnehmen.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

**Frage 1:** *Wie viele Verkehrsunfälle gab es im Dezember 2023 in Hamburg (bitte nach gängigen Verkehrsmitteln und Lokalität sowie Monaten aufschlüsseln)?*

**Antwort zu Frage 1:**

Tabelle 1: Anzahl Verkehrsunfälle Dezember 2023

Hamburg-Mitte	Altona	Eimsbüttel	Hamburg-Nord	Wandsbek	Bergedorf	Harburg	gesamt
1.265	623	602	787	887	255	465	4.884

Tabelle 2: Art der beteiligten Verkehrsmittel Dezember 2023

Verkehrsmittel	Hamburg-Mitte	Altona	Eimsbüttel	Hamburg-Nord	Wandsbek	Bergedorf	Harburg	gesamt
Bus	71	26	18	24	36	12	19	206
eKF	10	4	8	1	3	1	1	28
Fahrrad/ Pedelec	33	22	26	16	18	8	6	129
Fußgänger	35	17	15	27	24	5	10	133
Krad	-	1	3	2	5	-	-	11
Lkw	400	177	145	153	164	48	120	1.207
Mofa/Moped/ E-Bike	2	1	2	1	3	-	3	12
Pkw	1.721	839	855	1.184	1.289	325	647	6.860

Verkehrsmittel	Hamburg-Mitte	Altona	Eimsbüttel	Hamburg-Nord	Wandsbek	Bergedorf	Harburg	gesamt
Sonstiges Fahrzeug/ ohne Angabe	164	101	90	136	149	64	71	775

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 2:** *Durch wen wurden wie viele der Verkehrsunfälle im Dezember 2023 verursacht (bitte nach gängigen Verkehrsmitteln und nach Haupt- und Mitverursachern sowie Monaten aufschlüsseln)?*

**Antwort zu Frage 2:**

Die Anzahl der Verkehrsbeteiligungsarten, gegliedert nach Hauptunfallverursachenden und Mitverursachenden, für Dezember 2023 ist den folgenden Tabellen zu entnehmen:

Tabelle 3

Hauptunfallverursachende	Anzahl
Bus	139
eKF	18
Fahrrad/Pedelec	60
Fußgänger	49
Krad	4
Lkw	776
Mofa/Moped/E-Bike	5
Pkw	3.047
Sonstiges Fahrzeug/ohne Angabe	742
Sonstiges Kfz	44

Tabelle 4

Mitunfallverursachende	Anzahl
Bus	8
eKF	2
Fahrrad/Pedelec	6
Fußgänger	10
Krad	1
Lkw	37
Pkw	200
Sonstiges Fahrzeug/ohne Angabe	1
Sonstiges Kfz	2

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 3:** *Wie viele Verletzte gab es hierbei insgesamt (bitte nach Verletzungsgrad (Leichtverletzte, Schwerverletzte, Getötete sowie nach gängigen Altersklassen) angeben)?*

**Antwort zu Frage 3:**

Die Anzahl der Verunglückten im Sinne der Fragestellung ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Tabelle 5

Dezember 2023	getötet	schwer verletzt	leicht verletzt
Kinder 0 – 14	-	6	33
Jugendliche 15 – 17	-	1	13
junge Erwachsene 18 – 24	-	7	62
Erwachsene 25 – 64	3	28	343
Senioren 65>	1	6	49

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 4:** *Wie viele verletzte Fußgänger/-innen gab es hierbei (bitte nach Verletzungsgrad (Leichtverletzte, Schwerverletzte, Getötete) angeben)? Wie viele waren es im Vorjahreszeitraum (nach Monaten auflisten)?*

**Antwort zu Frage 4:**

Tabelle 6

<b>Fußgängerinnen und Fußgänger</b>	<b>Dezember 2023</b>
getötet	1
schwer verletzt	10
leicht verletzt	188

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 5:** *Wie viele verletzte Autofahrer/-innen gab es hierbei (bitte nach Verletzungsgrad (Leichtverletzte, Schwerverletzte, Getötete) angeben)? Wie viele waren es im Vorjahreszeitraum (nach Monaten auflisten)?*

**Antwort zu Frage 5:**

Tabelle 7

<b>Pkw</b>	<b>Dezember 2023</b>
getötet	1
schwer verletzt	10
leicht verletzt	188

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 6:** *Wie viele verletzte Fahrradfahrer/-innen gab es hierbei (bitte nach Verletzungsgrad (Leichtverletzte, Schwerverletzte, Getötete) angeben)? Wie viele waren es im Vorjahreszeitraum (nach Monaten auflisten)?*

**Antwort zu Frage 6:**

Tabelle 8

<b>Fahrrad/Pedelec</b>	<b>Dezember 2023</b>
getötet	1
schwer verletzt	6
leicht verletzt	79

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 7:** *Wie viele verletzte E-Scooterfahrer/-innen gab es hierbei (bitte nach Verletzungsgrad (Leichtverletzte, Schwerverletzte, Getötete) angeben)? Wie viele waren es im Vorjahreszeitraum (nach Monaten auflisten)?*

**Antwort zu Frage 7:**

Tabelle 9

<b>Elektrokleinstfahrzeug</b>	<b>Dezember 2023</b>
getötet	-
schwer verletzt	1
leicht verletzt	6

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 8:** *Wie viele der an Unfällen beteiligten Fahrradfahrer/Fußgänger/E-Scooter-Fahrer/Autofahrer waren alkoholisiert beziehungsweise unter dem Einfluss anderer Rauschmittel?*

**Antwort zu Frage 8:**

Tabelle 10

<b>Alkoholisierete Beteiligte</b>	<b>Dezember 2023</b>
eKF	5
Fahrrad/Pedelec	4
Fußgänger	2
Pkw	43

Tabelle 11

<b>Beteiligte mit anderen berauschenden Mitteln</b>	<b>Dezember 2023</b>
Pkw	9

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

**Frage 9:** *Gegen wie viele Fahrer/-innen von Fahrrädern/Lastenrädern sind im Dezember 2023 Ordnungswidrigkeiten- beziehungsweise Strafverfahren wegen Trunkenheit oder dem Einfluss anderer Rauschmittel eingeleitet worden (wenn möglich bitte pro Monat auflisten)?*

**Frage 10:** *Gegen wie viele Fahrer/-innen von Fahrrädern/Lastenrädern sind im Dezember 2023 Ordnungswidrigkeitenverfahren eingeleitet worden?*

**Frage 11:** *Wie viele Beschwerden gab es gegen Fahrräder (im Gebrauch und abgestellt) sowie E-Scooter (im Gebrauch und abgestellt) im Dezember 2023? Wie viele waren es im gleichen Vorjahreszeitraum?*

**Antwort zu Fragen 9, 10 und 11:**

Siehe Drs. 22/14142.